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征服高考化学选择题之二——离子共存
“离子共存”问题是高考化学热点之一，在历年高考题中复现率为100%，是必考考点之一。那如何解“离子共存”问题呢？

解离子共存题的基本思路是:

一看颜色：无色溶液中不存在Cu2+、Fe3+、Fe2+、MnO4-等离子。注：无色与澄清的区别

二看酸碱性：酸性溶液中不存在弱酸的阴离子和弱酸的酸式根阴离子，如CO32-、HCO3-、SO32-、HSO3-、S2-、HS-、F-、PO43-、H2PO4-、HPO42-、ClO-、SiO32-、C6H5O-、AlO2-等；碱性溶液中不存在弱碱的阳离子和酸式根阴离子，如NH4+等。
注：①若溶液中由水电离出C(H+)＜1×10-7mol·L-1，则该溶液可能是酸性也可能是碱性。

②若某溶液能与金属Al反应产生H2，则该溶液可能是酸性也可能是碱性，但酸性情况下不存在NO3—离子。

三看是否发生氧化还原反应：强氧化性离子和强还原性离子不能大量共存。如Fe3+、MnO4-、NO3-( H+)与S2-、I-；S2O32-与H+；Fe2+与MnO4-、NO3-( H+)、ClO－等

四看是否发生完全双水解反应：水解能力较强的三价金属阳离子（如Fe3+、Al3+）与碳酸以及比碳酸还弱的酸的酸根和酸式根（如S2-、HS-、AlO2-、ClO-、SiO32-、C6H5O-）

注：Fe3+与S2-、HS-优先发生氧化还原反应。

五看是否发生络合反应：如Fe3+和SCN-离子。由于两种离子在溶液中发生络合反应而不能大量共存。如：Fe3+ 、Fe2+与SCN-不能大量共存。Fe3+与         O-不能大量共存
六看是否发生复分解反应：即生成沉淀、气体和水。要牢记溶解读表。
练习一

1、（90）下列各组离子中,在碱性溶液里能大量共存,且溶液为无色透明的是
A  K+、MnO4－、Cl–、SO42－         B  Na+、AlO2－、NO3－、CO32－
C  Na+、、H+、NO3－、SO42－          D  Na+、SO42－、S2－、Cl－

2、（91）在某无色透明的酸性溶液中,能共存的离子组是

A  NH4＋、NO3－、Al3＋、Cl－         B  Na+、AlO2–、K+、NO3－
C  MnO4－、K+、SO42－、Na＋         D  K+、SO42－、HCO3－、Na＋
3、（92）若某溶液跟甲基橙作用呈红色,则下列离子在该溶液中浓度不可能很大的是

A  SO42－　　　　   B  S2－　　　　    C  CO32－　　 　　D  Cl－
4、（93）下列各组离子：（1）I－、ClO－、NO3－、H+   （2）K+、NH+4、HCO3－、OH－

（3）SO32－、SO42－、Cl－、OH－  （4）Fe3+、Cu2+、SO42－、Cl－
                      （5）H+、K+、AlO2－、HSO3－  （6）Ca2+、Na+、SO42－、CO32－

在水溶液中能大量共存的是：  

   A（1）和（6）     B（3）和（4）    C（2）和（5）     D（1）和（4）

5、（94）在pH=1的无色透明溶液中不能大量共存的离子组是

A  Al3＋、Ag＋、NO3－、Cl－　　　　 B  Mg2＋、NH4＋、NO3－、Cl－ 

C  Ba2＋、K＋、 S2－、Cl－　　　　　 D  Zn2＋、Na＋、NO3－、SO42－
6.（95）在pH＝1的溶液中,可以大量共存的离子组是

A  Na+、K＋、S2－、Cl－　　　　    B  Al3＋、Mg2＋、SO42－、Cl－ 

C  K＋、Na＋、AlO2－、NO3－　　　  D K＋、Na＋、SO42－、S2O3２－
7、（96）下列各组离子,在强碱性溶液中可以大量共存的是 
A  K＋、Na＋、HSO3－、Cl－　　　　 B  Na＋、Ba2＋、AlO2－、NO3－ 

C  NH4＋、K＋、Cl－、NO3－　　　   D K＋、Na＋、ClO－、S2－
8（97）下列各组离子,在强碱溶液中可以大量共存的是 
A  I－  AlO2－  Cl－  CO32－
     B  Na+  K+  NH4+  Ba2+
C  Br－  S2－  Cl－  CO32－

     D  SO32－  NO3－  SO42－  HCO3－
9、（99）下列各组离于在溶液中既可以大量共存，且加入氨水后也不产生沉淀的是 
A  Na+  Ba2+  Cl－  SO42－  　　   B  K＋ AlO2－  NO3－  OH－
C  H＋  NH＋4  Al3+  SO42－ 　　    D  H＋  Cl－  CH3COO－ NO3－
10、（2001）下列各组离子，在强碱性溶液中可以大量共存的是

A  I－、AlO2－、Cl－、 S2－          B  Na+、K+、NH4+、Ba2+
C  Br－、S2－、Cl－、CO32－          D  SO32－、NO3－、SO42－、HCO3－
11、（2003单科）若溶液中由水电离产生的c（OH－）＝1×10－14mol·L－1，满足此条件的溶液中一定可以大量共存的离子组是

A  Al3＋  Na＋  NO3－  Cl－          B  K＋  Na＋  Cl－  NO3－
C  K＋  Na＋  Cl－  AlO2－           D  K＋  NH＋4  SO42－  NO3－
12、（2003大综）在强酸溶液中，下列各组离子能够大量共存的是 

A  Mg2+、Ca2+、HCO3－、Cl－ 　    B  Na+、AlO2－、Cl－、SO42－
C  K+、Fe2+、SO42－、Br-    　     D  Fe2+、Ca2+、Cl－、N O3－ 

13、（2004甘肃、青海理综）在某溶液中酚酞呈粉红色。下列离子在该溶液中不能大量存在的是

A  K+
               B  Na+
         C  Ba2+
         D  Al3+
答案：1BD  2A  3BC  4B  5AC  6B  7B  8AC  9B  10AC  11B  12C  13D

练习二
1．在水电离出来的C(H+)=10-2.5mol/L的溶液中，下列各组离子可能大量共存的是                                                       
A． Ag+、K+ 、Ba2+、I-                B． AlO2-、S2-、PO43-、Na+

C． NH4+、Fe3+、 Br- 、SO42-        D．Fe2+、Cu2+、Mg2+、NO3-
2．由于发生氧化还原反应，而在溶液中不能大量共存的是         （     ）
A．  NH4+ 、H+、NO3-、S2-         B．  Al3+、AlO2-  Na +  SO42-


 C．  Fe3+   Fe2+  SO42-  NO3-、           D．  Na+、OH-、SO42-、H2PO4-、

3．某人欲配制下列不同阴阳离子的四种溶液，其中能配成的是    （     ）
A．Na+、OH-、K+、HPO43-      B．Ca2+、K+、NO３-、Cl-     
C．Fe3+、Cl-、H+、I-   　　　　  D．Ca２+、HCO３-、Cl-、AlO２-
4．下列各组离子中，在碱性溶液里能大量共存，且溶液为无色透明的是（     ）
 A．K+、MnO4–、Cl–、SO42–         B．Na+、AlO2–、NO3–、CO32–
 C．Na+、H+、NO3–、SO42–           D．Na+、Ag+、NO3–、I–
5．在给定的四种溶液中，加入以下各种离子，各离子能在原溶液中大量共存的有
A．滴加石蕊试液显红色的溶液：Fe2+、NH4-、Cl—、NO3—                
B．pH值为11的溶液：S2—、SO32—、S2O32-、Na+
C．水电离出来的C(H+)=10-13mol/L的溶液：K+、HCO3-、Br-、Ba2+
D．所含溶质为Na2SO4的溶液：K+、SiO32-、NO3-、Al3+
6．无色透明的强酸性溶液中，可以大量共存的离子组是             （     ）
A．NＯ3-、Na+、S2-、Cl-             B．Na+、Ｃl-、SO42-、K+
C．Al3+、SO42-、Mg2+、NＯ3-      D．Ｃl-、Na+、AlO2-、MnO4-
7．下列各组中的离子或分子，能较大量共存同一溶液中的是         （     ）
A．Fe2+、SO42-、Cl2、H2S        B．S2-、Br2、Na+、I-
 C．H+、SO42-、Ba2+、OH-        D．Fe3+、Cl2、Mg2+、NO3-
8．现将等物质的量的CuSO4、FeCl3、Zn放入盛有水的烧杯中充分反应，所得溶液中除SO42-、Cl-外，还含有的金属阳离子是               （     ）
A．Zn2+、Cu2+、Fe3+          B．Zn2+ 、Fe2+、Cu2+、Fe3+
C．Zn2+、Cu2+、Fe2+           D．Zn2+、Fe3+
9．下列各组离子中，由于发生氧化还原反应而不能大量共存的是（  ）

Ａ．Al3＋、Na＋、Cl—、AlO2—　                Ｂ．Fe2(、NO3—、Cl—、H＋   

Ｃ．Ca2+  、K+、CO32-、OH—                Ｄ．K+、H+ 、S2—、SO32—
10、在某溶液中，酚酞呈红色。下列离子在该溶液中不能大量存在的是（  ）

A、K+                 B、Na+              C、Ba2+             D、Al3+
11. 下列的各组离子在酸性溶液中能大量共存的是   （   ）
A、Na+、Fe2+、NO3—、SCN—                  B、Ca2+、K+、Cl—、NO3—    

C、Al3+、K+、OH—、NO3—                   D、Na+、Ca2+、SiO32—、Cl—
12．在某无色溶液中缓慢地滴入NaOH溶液直至过量，产生沉淀的质量与加入的NaOH溶液体积的关系如右图所示，由此确定，原溶液中含有的阳离子是：（   ）

 A．Mg2+、Al3+、Fe2+     
 B．H+、Mg2+、Al3+
 C．H+、Ba2+、Al3+       
 D．只有Mg2+、Al3+

13、下列各组离子能在溶液中大量共存的是（    ）

A、 K+、OH-、Na+、NO3-                   B、Na+、Fe3+、SO42-、OH-
C、H+、Na+、Cl-、CO32-   　               D、 Ba2+、Cu2+、Cl-、SO42-
14．在pH＝2的溶液中，下列各组离子可以大量共存的是           （   ）

A．K＋、Ba2＋、Cl－、NO3－                  B．Ca2＋、Al3＋、HCO3－、Cl－
C．Na＋、AlO2－、OH－、SO42－               D．K＋、NH4＋、NO3-、Fe2+
15．在无色强酸性溶液中，下列各组离子能够大量共存的是           （     ）
A．Cl -、Na+、NO3-、Ca2+
                 B．NH4+、HCO3-、Cl-、K+
C．K+、Ba2+、Cl-、SO42-
                 D．Cu2+、NH4+、I-、Cl- 
1——5：CABBB  6——10：(BC)DCBD  11——15：BBAAA
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NaOH溶液体积





沉淀质量
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